

# 以軍持續轟炸加沙和黎巴嫩

## 報告：一年以來美國向以色列提供的軍事支持創新高 多國領導就衝突一週年發表聲明

當地時間 10 月 7 日，新一輪巴以衝突持續滿一年。當天，以色列軍隊繼續對加沙地帶和黎巴嫩多地發動空襲。

### 以色列多地舉行紀念活動

綜合中新社、中國央視新聞報道，以軍戰機 7 日轟炸加沙地帶北部、中部和南部多地。另據半島電視台消息，以軍當天在加沙地帶的空襲已造成至少 77 人死亡。

法新社報道，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）下屬武裝派別卡桑旅發言人 7 日表示，將繼續與以色列打一場「長期消耗戰」，而這對以方來說「痛苦且代價高昂」。他還說，加沙地帶剩餘人質正在經歷「非常困難」的心理和健康狀況。

以色列《耶路撒冷郵報》報道，以軍方稱，哈馬斯 7 日從加沙地帶南部城市汗尤尼斯向以色列中部發射 5 枚火箭彈，2 名婦女受輕傷。卡桑旅宣佈對此次襲擊負責，稱其當天向以色列「深處」發射多枚火箭彈。

巴勒斯坦通訊社 7 日稱，新一輪巴以衝突爆發以來，以軍通過陸、海、空對加沙地帶進行軍事行動，已造成 41909 名巴勒斯坦人死亡、97303 人受傷，其中大多數是婦女和兒童。

據《以色列時報》報道，以色列多地 7 日舉行紀念活動，悼念一年前在哈馬斯襲擊中遇難的以色列民眾。以總理內塔尼亞胡當

晚發表視頻講話表示，只要「敵人威脅我們的生存和國家和平」「我們的人質還在加沙」「我們的居民還未安全返回家園」，以色列就會繼續戰鬥。

### 共 215 位中國公民從黎巴嫩安全撤離

綜合路透社、美聯社報道，以色列軍方 7 日發表聲明說，當天對黎巴嫩真主黨目標發動大規模空襲。以空軍根據情報在一小時內襲擊黎南部 120 多個真主黨目標，包括真主黨南部戰線的地區部隊、拉德萬部隊、導彈和火箭部隊以及情報機構。

以軍方稱，約 175 枚火箭彈 7 日從黎巴嫩發射至以北部，造成一名婦女受傷。真主黨稱，7 日向以色列發動數次火箭彈襲擊，包括對以北部卡爾米埃勒和海法地區的「大規模齊射」。真主黨還說，當天向位於特拉維夫郊區的以色列軍事情報部門發動導彈襲擊。

中國外交部發言人毛寧 8 日在例行記者會上表示，在各方共同努力下，中方已安排兩批共 215 位中國公民分別搭乘輪船、包機，從黎巴嫩安全撤離，其中包括 3 位香港居民和 1 位台灣同胞。

另有記者就中國政府決定向黎巴嫩提供緊急人道主義醫療物資援助一事進行提問。毛寧回應指出，中方高度關注當前黎以緊張局勢，應黎巴嫩政府的請求，中國政府決定

向黎巴嫩提供緊急人道主義醫療物資援助，幫助黎方開展醫療救助工作。

### 全球多地舉行集會、遊行等活動

新一輪巴以衝突一週年之際，全球多地舉行集會、遊行等活動，譴責以色列對加沙地帶和黎巴嫩的軍事行動。

半島電視台 7 日稱，在南非、德國、西班牙、土耳其、也門、印度尼西亞等國，大量民眾走上街頭，聲援巴勒斯坦和黎巴嫩，呼籲立即停火。

多國領導人 7 日也就新一輪巴以衝突一週年發表聲明。美國總統拜登呼籲釋放仍被扣押在加沙地帶的人質，敦促在黎巴嫩實現停火，並重申美國仍致力於保障以色列的安全。

英國首相斯塔默敦促加沙地帶和黎巴嫩立即停火，並取消人道主義援助進入加沙地帶的一切限制。

德國總理朔爾茨表示，巴以衝突雙方都遭受巨大苦難，並再次呼籲立即停火。

### 過去一年美國對以色列軍援超 179 億美元

另據 8 日報道，本輪巴以大規模衝突延宕至今，與美國對以色列的偏袒和支持脫不了干係。

作為以色列最重要盟友，美國長期向以方提供武器裝備。美國布朗大學 7 日發佈的

統計報告顯示，自去年 10 月 7 日以來，美國至少已向以色列提供了超過 179 億美元的軍事支持，創歷史新高。

報告稱，以色列歷來是美國最大的軍事援助接收國。自 1959 年以來，經過調整後的美國對以色列軍事援助總額已達 2512 億美元。在 1979 年，美國承諾每年向以色列提供數十億美元的軍事支持。而在奧巴馬政府時期，這項軍援金額被定為每年 38 億美元，並將持續至 2028 年。

報告顯示，自去年 10 月 7 日起，美國向以色列提供的價值 179 億美元的軍事支持，也創下了單一年份援助記錄的新高。這其中包括軍事融資、武器銷售以及至少價值 44 億美元的軍事庫存和二手裝備等。

不同於美國對烏克蘭軍事支持的完全公開性，目前無法準確獲知過去一年以來美國對以色列軍事支持的全部細節，並且考慮到報告完成於今年 9 月以色列空襲黎巴嫩導致黎以衝突加劇之前，具體的援助金額只會更高。

此外，美國還投入了 48.6 億美元用於加強在中東地區的軍事行動，包括對也門胡塞武裝襲擊的反制等。

有輿論指出，本輪巴以大規模衝突爆發以來，美國一方面呼籲停火，另一方面則繼續向以色列提供巨額軍事支持，暴露出其政策的荒謬和虛偽。

## 日本女川核電站即將重啟 曾在 2011 年大地震中遭破壞

據日本《朝日新聞》消息，10 月 7 日，日本東北電力公司表示，計劃在 10 月 29 日重啟位於宮城縣的女川核電站 2 號機組，並重新投入使用。

據報道，東北電力公司計劃在 11 月上旬在女川核電站 2 號機組開始發電，12 月左右恢復商業運行。

報道稱，此次重啟的女川核電站 2 號機組在 2011 年東日本大震災中受損並停止運行。當時，在 9.1 級地震發生後，約 13 米的海嘯湧向核電站，部分設施被水淹沒導致冷卻泵故障。

報道指出，女川核電站與福島第一核電站使用的是同樣的沸水型反應堆，如果重啟計劃順利進行，這將是地震災區首座恢復運行的核電站。

中新網

## 美最高法院駁回拜登政府 對得州緊急墮胎案上訴

美國聯邦最高法院當地時間 7 日駁回拜登政府要求得克薩斯州醫生在緊急情況下向有需要女性提供墮胎服務的上訴。

按得州法律規定，在胎兒可以檢測到心跳（通常為女性懷孕 6 週）後禁止墮胎，向孕婦提供墮胎服務的醫生將面臨監禁等處罰。即使在孕婦面臨緊急情況時，醫生也不可以提供墮胎服務，除非威脅到孕婦生命安全。

美國司法部在上訴書中表示，根據聯邦法律規定，即使在所在州法律禁止的情況下，如果孕婦健康或生命受到威脅，醫生也必須向患者提供緊急墮胎服務。在當天的裁決中，聯邦最高法院駁回司法部上訴，允許得州墮胎相關法律繼續生效。最高法院大法官並沒有給出作出該裁決的原因。

目前距離今年美國大選投票日還有不到一個月的時間。在今年大選中，墮胎議題是選民關注的重要議題之一。

中新社

## 突尼斯現任總統賽義德獲連任

當地時間 7 日，突尼斯最高獨立選舉委員會公佈該國總統選舉初步計票結果，現任總統賽義德以 90.69% 的得票率獲勝，實現連任。

據突尼斯最高獨立選舉委員會網站消息，另外兩名候選人阿齊蒙運動領導人扎邁勒和突尼斯人民運動總書記馬格扎維的得票率分別為 7.35% 和 1.97%。

突尼斯非洲通訊社報道稱，賽義德承諾完成國家改革進程。

突尼斯 6 日舉行總統選舉。根據該國法律，在總統選舉第一輪投票中得票超過半數的候選人直接當選總統。

1958 年 2 月，賽義德出生於突尼斯，於 2019 年首次當選突尼斯總統。

中新社

## 萊斯利·伏爾泰接任 海地過渡總統委員會主席

海地過渡總統委員會當地時間 7 日舉辦交接儀式，委員會成員萊斯利·伏爾泰接替原主席埃德加·勒布朗·菲斯，擔任過渡總統委員會主席。

海地過渡總統委員會由 9 名成員組成，其中 7 人有表決權，2 人無表決權。按照規定，委員會中 4 名成員每 5 個月輪換擔任主席一職。

據海地《新聞人報》報道，在 7 日舉辦的交接儀式上，伏爾泰發表講話說，將成立一個臨時選舉委員會。他提到海地當前的安全局勢，「我們對安全局勢並不滿意」「正努力重構國家安全」。伏爾泰提議為 3 日該國中部城鎮蓬桑德發生的黑幫襲擊事件默哀。此次襲擊造成 70 餘人死亡。

中新社

圖為 10 月 8 日，在瑞典斯德哥爾摩舉行的 2024 年諾貝爾物理學獎公佈現場，屏幕顯示獎項得主美國普林斯頓大學的約翰·霍普菲爾德和加拿大多倫多大學的傑弗里·欣頓。

新華社



## 兩名科學家因機器學習基礎性貢獻獲 2024 年諾貝爾物理學獎

瑞典皇家科學院 8 日宣佈，將 2024 年諾貝爾物理學獎授予約翰·霍普菲爾德（John J. Hopfield）和傑弗里·辛頓（Geoffrey E. Hinton），以表彰他們「通過人工神經網絡實現機器學習的基礎性發現和發明」。

中新社報道，據諾貝爾獎官網消息，評獎委員會在當天發佈的新聞通報中指出，兩名獲獎者使用物理學工具來開發訓練人工神經網絡的方法，這些方法是當今強大的機器學習的基礎。通報稱，「當我們談論人工智能時，通常是指使用人工神經網絡的機器學習技術。這項技術最初受到大腦結構的啟發，

在人工神經網絡中，大腦神經元由具有不同值的節點表示，這些節點通過連接相互影響，如同『突觸』，可以增強或減弱，網絡由此實現訓練。今年的獲獎者從 20 世紀 80 年代開始，就在人工神經網絡方面開展重要工作」。

通報指出，約翰·霍普菲爾德根據物理學原理創造了一種關聯神經網絡，可以存儲和重建圖像和其他模式類型。傑弗里·辛頓以霍普菲爾德網絡為基礎發明了一種方法，可以自動發現數據屬性，從而執行識別圖片中的特定元素等任務。「他們的工作幫助啟動了當前機器學習的爆炸性發展。」

## 俄軍進入烏東關鍵城市托列茨克

路透社消息，烏克蘭軍方 7 日晚稱，俄軍已進入烏克蘭東部頓涅茨克地區城市——托列茨克區的郊區，這距離烏軍從附近重要城鎮武赫萊達爾撤退不到一週時間。

香港中通社報道，烏媒消息稱，烏軍一作戰戰術小組發言人博博夫尼科娃表示，局勢不穩定，俄軍已經進入這座城市的東郊。

路透社介紹稱，對烏克蘭來說，托列茨克十年來一直是前線城市，是基輔防禦工事的支柱。對俄羅斯來說，攻佔這座城市將使俄軍離控制頓巴斯地區的目標更進一步。

路透社援引烏克蘭軍事分析人士的話說，

托列茨克這座（戰略高地）城市的失陷，將使俄軍能阻斷連接該地區烏軍作戰後方和戰區的關鍵後勤路線，包括烏東部戰略重鎮、交通樞紐波克羅夫斯克的主要公路。

根據公開的戰場地圖，波克羅夫斯克距離俄控區不到 25 公里，這裡是烏克蘭東部公路和鐵路的交匯處，也是烏克蘭軍隊的重要後勤點。

據此前報道，烏克蘭軍方 10 月 2 日發佈聲明稱，烏軍正從東部重要城鎮武赫萊達爾撤退。根據美聯社介紹，武赫萊達爾靠近鐵路線，俄軍控制該地後，不僅能更好保護俄

軍後勤線路，還能為打擊烏軍提供更加有利的條件。

另據「今日俄羅斯」電視台（RT）報道，俄羅斯國防部 7 日發佈一段視頻，顯示俄軍使用一枚「伊斯坎德爾-M」戰役戰術導彈對烏軍第 72 獨立機械化旅在巴甫洛格勒的野戰營地實施了打擊。

報道稱，這段 20 秒的視頻似乎是由俄偵察無人機使用夜視設備拍攝，畫面中一座大型工廠建築被濃煙籠罩。

俄國防部尚未說明這段視頻具體拍攝時間。

## 古巴正式申請獲得金磚國家伙伴國地位

古巴外交部雙邊總司長卡洛斯·佩雷拉 7 日宣佈，古巴政府申請加入金磚國家。

北京參考消息網報道，佩雷拉在社交平台 X 上發佈消息稱，這一請求通過致俄羅斯總統普京的一封信提出的，俄羅斯目前擔任金磚國家輪值主席國。佩雷拉表示，金磚國家這個由新興國家組成的合作機制「正在鞏固自己作為全球地緣政治和南方國家希望

的關鍵參與者地位」。

「金磚國家」最初是指巴西、俄羅斯、印度和中國四國。因為這四個國家英文首字母組成的「BRIC」一詞，其發音與英文的「磚塊」非常相似，所以被稱為「金磚四國」。

2006 年，巴西、俄羅斯、印度和中國四國外長舉行首次會晤，開啟金磚國家合作序幕。為應對金融危機，2009 年 6 月，「金磚

四國」領導人在俄羅斯舉行首次會晤。金磚國家間的合作機制正式啟動。2010 年 12 月，四國在協商一致的基礎上，正式吸收南非加入機制。機制英文名稱為「BRICS」。「金磚四國」也因此改稱為「金磚國家」。2024 年 1 月 1 日起，沙特、埃及、阿聯酋、伊朗、埃塞俄比亞成為金磚國家正式成員，至此金磚成員國數量從 5 個增加到 10 個。

## 日本前首相菅直人退出政壇 稱當前政治環境「非常不好」

日本前首相菅直人 8 日正式宣佈退出政壇，並稱日本當前政治環境「非常不好」，寄望後輩能夠再次實現政權交替，讓他在所在的立憲民主黨成為執政黨。立憲民主黨目前是日本最大在野黨。

香港中通社報道，去年 11 月，菅直人宣

佈將不會參加下屆國會眾議院選舉，稱希望給更年輕的人挑戰機會。但他當時表示，仍可能以某些方式參與政治。

菅直人現年 77 歲，2010 年 6 月至 2011 年 9 月任日本首相。2011 年 3 月 11 日，日本東海岸發生 9 級強震，並引發海嘯和福島

核事故。

當年 8 月，菅直人因被指救災指揮不利，及日本國會兩院對其抗嚴重原因而引咎辭職。其執政期共 15 個月，是日本自小泉純一郎卸任以來，第一位在任時間超過一年的首相。卸任首相後，菅直人長期擔任眾議院議員。